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L’histoire de la fille de Cléopâtre et Marc 
Antoine 
Par Michel MOREAUX 

 

Cléopâtre Séléné, un personnage oublié de la grande histoire, 

était pourtant la fille aînée des célèbres amants Cléopâtre 

et Marc Antoine !Des trois frères et sœurs, seule Cléopâtre 

Séléné atteignit l'âge adulte et, comme sa mère, devint 

reine, une princesse seule rescapée de la dynastie et 

condamnée à l'interdiction de se souvenir de sa famille. 
 

L'histoire d'amour de Cléopâtre et de Marc Antoine donna naissance à trois enfants : les 

jumeaux Cléopâtre Séléné et Alexandre Hélios nés en 40 av. notre ère et le plus jeune, 

Ptolémée Philadelphe qui nait en 36. 

 

Cléopâtre Séléné, élevée au Palais Royal d'Alexandrie, y grandit dans de luxueux 

appartements, où elle reçoit la même éducation que ses frères. Des récits qui bercent son 

enfance, elle retient particulièrement ceux d'Homère et les exploits d'Hercule. À 

l'automne 34 av. J.-C., Marc-Antoine, qui veut partager l'Empire entre les enfants qu’il a 

eus avec Cléopâtre, la fait reine de Cyrénaïque, région de l'actuelle Libye. 

La petite fille avait environ 10 ans lorsque ses parents vaincus, après leurs défaites face 

aux Romains, se sont suicidés, pour ne pas tomber aux mains d'Octave (qui deviendra le 

premier empereur romain sous le nom d'Auguste).Elle, son frère jumeau, Alexandre 

Hélios, et leur frère cadet, Ptolémée Philadelphe, furent ramenés à Rome par le 

vainqueur. 

Représentons-nous le 15 août 29 av. J.-C. : trois jeunes enfants défilent à Rome lors du 

triomphe sous un soleil de plomb. Mais pourquoi ont-ils les larmes aux yeux ? Enchaînés, 

ils sont en train de vivre une terrible humiliation, celle réservée aux vaincus. Trimballés 

dans les rues de la capitale, sous les insultes des Romains, les enfants suivent une statue 

de leur mère.Cléopâtre Séléné était habillée en lune et Alexandre Hélios en soleil, en 

référence aux noms célestes qu'Antoine avait choisi pour eux. 

 

x 1.5 

Mais, après le triomphe, Octave confia les 

enfants royaux à sa sœur Octavie (qui avait 

été mariée à Marc Antoine pour des 

raisons politiques) et celle-ci les éduqua 

avec d’autres enfants-otages selon les 

coutumes romaines, pour leur faire oublier 

leur passé.  

 

La petite Cléopâtre reçut l’éducation 

typique des filles de la noblesse : il 

importait que les jeunes femmes 

acquièrent des qualités morales, chères 

aux coutumes romaines. 

Marc Antoine et Octavie, vers 38 av. J.-C. Aureus. 8,03 

g. Crawford 533/3a. NAC 33, 6 avril 2006, p. 392. 

Antoine et Octavie ont été célébrés sur de rares aurei émis en 

38 av. notre ère, le tout premier couple romain à être 

représenté sur la monnaie. 
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L’idéal féminin, la matrona, la mère de famille romaine, se devait d’être modeste, pieuse 

et maîtresse d’elle-même. L’éducation devait donc avoir pour but de lui inculquer ces 

qualités ;  la philosophie, entre autres matières, permettait, d’apprendre aux enfants ces 

valeurs importantes.  

Octavie voulait que la petite fille, en plus des tâches typiquement féminines, soit instruite 

à la littérature, ce qui était presque une obligation chez les familles de haut rang à Rome. 

Alors que le biographe d'Octave, Suétone, affirmait que le (futur) empereur était une 

figure paternelle bienveillante envers les enfants, insistant pour qu'ils soient pris en 

charge comme s'ils étaient sa propre progéniture, il y avait très vraisemblablement dans 

cette décisionun but purement politique. Conserver le contrôle des enfants signifiait que 

toute menace potentielle de l'Égypte était neutralisée. 

Vers l'âge de 20 ans (20-19 av. n.e.), Cléopâtre épousa le prince Juba II, un autre 

héritier/otage élevé à Rome. Son père, Juba Ier, roi de Numidie, était monté sur le trône 

en soutenant Pompée contre César, mais après la défaite de Thapsus (45 av. n.e.), il 

s'était suicidé, laissant donc ses territoires sous le contrôle de Rome.  

Juba II, qui était né vers 50 avant notre ère, reçut une éducation exquise et s'attira 

l'amitié de son protecteur qui lui offrit des occasions de se distinguer et de s'élever au 

rang des autres princes. Octave lui accorda le droit de cité romain. Juba Il combattit 

probablement à Actium avec Octave (31 av. n.e.) et il participa sûrement à la campagne 

d'Espagne de 26 à 25 av. n.e., où Octave apprécia sa fidélité et son adresse.  

En remerciement, Octave (devenu l’empereur Auguste) lui accorda la main de Cléopâtre 

Séléné. Avant leur mariage, en 25 av. n.e. Juba avait déjà été nommé roi de Gétulie1, de 

Numidie et de Mauritanie. 

 

 
Carte de la Maurétanie et des territoires dépendant de Juba II (en jaune) 

 

Lorsque le couple s'installa dans leur royaume de Numidie, leurs coutumes romaines se 

heurtèrent à la tradition du pays et de ses habitants, ils décidèrent donc de s'installer 

plutôt en Mauritanie et d'établir leur capitale à IolCésarée (aujourd'hui Cherchel, en 

Algérie), nommée d'après Auguste. 

                                              
1 La Gétulieétait une ancienne région de l'Afrique du Nord au sud de la Numidie et de la Maurétanie en bordure de l'Atlas 

saharien ; mais les Gétules ne sont pas des citadins : ils sont avant tout des pasteurs nomades. 



6 
 

  
Buste de Juba II 

Musée archéologique de 

Cherchell 

Buste de Cléopâtre Séléné 

Musée archéologique de 

Cherchell 

 

Juba II était l'un des monarques les plus renommés de son temps, avec une culture 

encyclopédique, louée entre autres par Pline. D'après le peu que nous avons appris sur 

Cléopâtre Séléné, il semble qu'elle ait hérité de sa mère l'intelligence, la culture et des 

dons certains pour le gouvernement. 

 

Les époux règnent sur les berbères en terre de Maurétanie. Ils font de leurs origines 

différentes une force. Elle parle grec et égyptien, mais pas berbère. Lui est berbère et 

parle le punique, langue de Carthage, le libyque et le grec.  

 

Très éduquée et lettrée, Cléopâtre Séléné veut assouvir sa soif de vengeance contre 

Rome. Pas dans la guerre, ni dans le sang. C'est d'abord une revanche culturelle et 

religieuse qui est à sa portée. En mettant en avant sa culture égyptienne et grecque, elle 

s'émancipe de Rome. 

 

Les représentations du jeune couple sur les pièces de monnaie témoignent de la richesse 

et de la diversité de leurs cultures. Ils sont les seuls à avoir des monnaies d'or2 comme 

les Romains. Et ils n'hésitent pas à afficher leurs origines. En légende pour lui, il est écrit 

"Rex Juba", en latin donc, tandis qu'elle fait écrire "ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ", en grec. 

 

 
REX JUBA etΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ 

Denier d’argent – Ø18 mm – poids : 3.10 g – Réf. : Mazard, 366. 

Cette monnaie commémore le mariage des deux princes3 

 

                                              
2Une monnaie d’or, excessivement rare, figure à l’inventaire du Musée de Bank Al-Maghrib à Rabat au Maroc. Il abrite une 

vaste collection numismatique et artistique qui reflète plusieurs siècles d’histoire du Royaume. 
3Jean MAZARD, Gazette numismatique suisse, Februar 1981, pp1-2. 
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MONNAIES DE CLÉOPATRE SÉLÉNÉ 

Le monnayage de Juba et de Cléopâtre est abondant, mais je me suis contenté d’illustrer 

certaines des monnaies, où l’influence des croyances égyptiennes de la reine sont les plus 

évidentes. Les deniers sont aux proportions x1.5, mais les bronzes sont aux dimensions 

réelles. 

 

 
Denier d’argent – Ø19 mm – poids 3.01 g – Réf. : Mazard, 299 – SNG Copenhagen, 567. 

Ici l’ancien motif de l’étoile dans le croissant de lune vient symboliser, avec à-propos, l’union de Juba 

II avec Cléopâtre-Séléné. 

 

Cléopâtre a conservé la fierté de sa lignée ptolémaïque et les croyances de son pays natal, 

y compris le culte d'Isis. Ainsi, en raison de son influence, les monnaies de Mauritanie 

portent de nombreux symboles de la déesse égyptienne, tels que sa coiffe et le sistre. 

 

 
Denier d’argent – Ø16 mm – poids 3.06 g –  

Réf.: Mazard, 309 – SNG Copenhagen, 570. 

Coiffure d’Isis surmontée d’épis de blé à gauche et sistre à droite. 

 

  
Denier d’argent – Ø16.5 mm – Poids 2.93 g – 

Réf. : Mazard, 334 var. – SNG Copenhagen, 574. 
Denier d’argent – Ø 18 mm – Poids 3.61 g –  

Réf. : Mazard, 328 – SNG Copenhagen, 553. 
Coiffure d’Isis sur un croissant de lune symbolisant Cléopâtre Séléné. 

 

Sur d’autres monnaies sont représentés de éléments qui font clairement référence au 

pays du Nil, tels que  le crocodile, le bœuf Apis ou la corne d'abondance similaire à celle 

utilisée dans la série des monnaies ptolémaïques. 

  
Denier d’argent – Ø18.5 mm – poids 3.37 g –  

Réf.: Mazard, 343. – SNG Copenhagen, 592. 

Le crocodile, symbole de l’Egypte 

Denier d’argent – Ø ca 18 mm– Poids : 3.56 g. 

Réf. : Mazard, 393 – SNG Copenhagen, 366.  

Le bœuf Apis (monnaie extrêmement rare) 
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Le couple royal a également émis des monnaies en alliage de cuivre (souvent fort mal 

conservées) très intéressantes par les motifs d’inspiration égyptienne : à côté de la 

coiffe d’Isis ou du crocodile également représentés sur les deniers, certaines pièces 

illustrent des animaux d’Egypte comme l’hippopotame ou l’ibis. 

 

 
 

Unité de bronze – Ø 26 mm – 9.52 g 

Réf. : Mazard, 351 – SNG Copenhagen, 605 

Coiffure d’Isis, surmontée d’un croissant. 

Unité de bronze – Ø 29 mm – 15.45 g 

Réf. : Mazard, 346 – SNG Copenhagen, 613 

Crocodile (symbole du dieu Sobek) 

 

 
 

Unité de bronze – Ø 27 mm – 7.52 g 

Réf. : Mazard, 349 – SNG Copenhagen, 614 

Ibis (symbole du dieu Thot égyptien) 

Demi-unité de bronze – Ø 24 mm – 8.58 g 

Réf. : Mazard, 349 – SNG Copenhagen, 620. 

Hippopotame (représente Thoueris qui protège les 

naissances) 

 

Alors que les femmes au cœur même de l'empire romain n'étaient censées exercer qu’un 

pouvoir de façade, les reines à la périphérie – dans des royaumes comme la Maurétanie –

étaient sans doute beaucoup plus impliquées dans tous les aspects de la gestion 

quotidienne de leurs royaumes. Il n'est donc pas surprenant qu'elle n'ait montré aucune 

intention de se retirer et de permettre à Juba de prendre la tête de leur entreprise 

commune. 

 

La date de la mort de Séléné n’est pas connue avec certitude ; cependant, certains 

historiens ont fait valoir que la date de 5 avant notre ère peut difficilement être 

retenue : Drusilla, sa fille naît en cette même année et son fils Ptolémée né vers l'an 1 av. 

n.e. apparaît sur les monnaies en 5 de notre ère, alors que Cléopâtre Séléné disparaît du 

monnayage. Juba II paraît s’être remarié en 7 de n.e. et vivra jusqu’en 23 ou 24 de n.e. 
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SEPULTURE ROYALE ? 

A une dizaine de kilomètres du site de Tipaza, se trouve le Mausolée Royal de 

Maurétanie4. 

 

 

Situé sur une colline de 260m, cetédifice 

atypique de forme cylindrique de 32m de 

haut et de 60m de diamètre a un volume 

d’environ 80.000 m³. 

 

La date de construction et la fonction réelle 

de ce monument ne sont pas connues avec 

certitude. Sur la date, on sait qu'il est 

mentionné dans un texte du géographe 

Pomponius Mela5, daté des années 40 de 

notre ère, époque où le royaume de 

Maurétanie fut annexé par Rome.  

 

Certains historiens pensent que ce 

monument serait le tombeau de Juba II et 

de son épouse, la reine Cléopâtre Séléné. 

 

Le fils de Juba et Cléopâtre, Ptolémée de Maurétanie, hérita du trône, à la mort de son 

père, mais il fut empoisonné sur l’ordre de Caligula en 40 av. J.-C. Avec lui s'est terminée 

la dynastie des Ptolémées. La Maurétanie fut alors définitivement rattachée à l’empire 

romain. 

 
BIBLIOGRAPHIE 
Mounir BOUCHENAKI, Le Mausolée royal de Maurétanie, Alger, Agence Nationale d'Archéologie et de Protection des 

Sites et Monuments Historiques, 1991. 

Monique DONDIN-PAYRE, L'Académie des Inscriptions et Belles-Lettres et la photographie : les fouilles du Tombeau de 

la Chrétienne au XIXe siècle, Comptes rendus de l'Académie des inscriptions et belles-lettres, no 147.3, 2003, p. 1139-

1157. 

Jayne DRAYCOTT, Cleopatra'sDaughter: From Roman Prisoner to African Queen, Bloomsbury Publishing PLC, 2023. 

Numismatique : 
ALEXANDROPOULOS, Les monnaies de l'Afrique antique, 400 av.J.-C. - 40 ap. J.-C., Presses Universitaires du Mirail, 

2007. 

G.K. JENKINS, Sylloge Nummorum Graecorum : Denmark. The Royal Collection of Coins and Medals. Danish National 

Museum, Part 42. North Africa. Syrtica-Mauretania. 1969, Copenhagen : Munksgaard (SNG Copenhagen) 

Jean MAZARD, Corpus Nummorum NumidiaeMauretaniaeque, Arts et Métiers graphiques, 1955. 

Ludvig MÜLLER, Les Monnaies de la Numide et de la Mauritanie, Copenhague, 1862. 

Romans : 
Françoise Chandernagor, membre de l’Académie Goncourt, a écrit une magnifique trilogie « La Reine oubliée » consacrée à 

Cléopâtre Séléné II.  

 
 1er volume : Les Enfants d’Alexandrie, Paris, Albin Michel, 2011. 

 2ème volume : Les Dames de Rome, Paris, Albin Michel, 2012. 

 3ème volume : L'homme de Césarée, Paris, Albin Michel, 2021. 

                                              
4Le Mausolée royal de Maurétanie, a été surnommé Tombeau de la chrétienne, à la suite d'une erreur de traduction deQabr al-

Rûmiyya« Tombeau de la Romaine » en arabe ». 
5Pomponius Mela qui écrivait aux alentours de 43, est le plus ancien géographe romain connu. Il donna une description qui 

couvre le monde connu des Gréco-Romains. 
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C'est avec regret que nous devons vous annoncer 

le retour de voleur(s) .Donc soyez prudents. Si 

vous devez quitter votre table, ne laissez pas 

votre espace sans surveillance, demandez à un 

membre du Comité de prendre votre place. 
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rappel 
pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur cotisation, 

merci de le faire dès que possible.  

Pour 2024 la Cotisation est de 15 €. 

La trésorière et le président 

 

 
 

 

Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 
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Bonjour, 

 

Depuis des mois et même des années le CNL organisait un voyage à Trèves en Allemagne. 

Cette excursion a été un grand succès, malgré toutes les tribulations. Le Comité du CNL à 

appris de tout ces aléas et en a tiré des leçons. L'organisation de nos prochains, nombreux, 

événements n'en sera que plus efficace. 

 

Ensemble nous formons une communauté, et je me permets de dire : une famille.  

Nous tenons sincèrement les uns aux autres et si le mot n'est pas trop fort, nous nous aimons. 

J'ai personnellement été récemment affligé par un deuil . Sans étonnement j'ai vu venir à moi, 

naturellement et simplement toutes nos amies et tous nos amis. Je vous remercie toutes et tous 

pour le soutien et l'affection que vous nous avez prodigués à mes proches et à moi. 

 

Je vous embrasse. 

 

Ago. 

 
Chers membres, 

C’est avec une très grande tristesse que nous avons appris, ce 27 janvier, le décès de la maman de 

notre Président Agostino. Notre Comité tient à exprimer toute sa solidarité avec son Président et 

sa famille en ces moments difficiles.  Nous voulons qu’il sache que nous sommes là pour lui comme il 

est toujours là pour nous. Nous espérons que le temps pourra apaiser sa douleur et qu’il trouvera la 

force et le réconfort auprès de sa famille et de ses proches.  Nos pensées l’accompagnent en ces 

moments difficiles. 

Avec toute notre sympathie et notre amitié, 

 

Le Comité. 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

   

 

 

 
 

 

 

 

 



13 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 



14 
 

l’EURO.  

La Bulgarie pourrait rejoindre la zone euro au 1er janvier 2025, a déclaré jeudi (23 février) 
à Sofia le vice-président de la Commission européenne, Valdis Dombrovskis, reportant 

ainsi l’objectif initial d’un an. 

La Bulgarie s’était fixé pour objectif, il y a trois ans, de rejoindre la zone euro le 1er janvier 2024. 
Cependant, en raison du manque de volonté politique de la précédente législature et d’une forte 
inflation, la ministre des Finances, Rositsa Velkova, a suggéré de reporter cet objectif à la mi-2024. 

Ce nouvel objectif est toutefois jugé irréaliste par M. Dombrovskis, qui considère l’inflation comme le 
principal obstacle malgré les efforts de la Bulgarie pour maîtriser les prix de l’énergie. 

« Il s’agit là de la première manière de juguler l’inflation. Ensuite, ce sont les mesures de soutien à 
l’économie. La politique budgétaire doit être stable. Les mesures de soutien doivent donc être 
temporaires et ciblées », a déclaré M. Dombrovskis. 

« L’important est de ne pas se laisser distraire par ce retard », a déclaré M. Dombrovskis, avant 
d’ajouter que le report de l’adhésion ne devrait pas constituer une source d’inquiétude. 

« Certains pays ont attendu beaucoup plus longtemps — comme la Lettonie et la Lituanie, par exemple. 
Ils ont passé huit à neuf ans dans cette salle d’attente. Je pense que pour la Bulgarie, un délai d’attente 
raisonnable sera plus court », a expliqué M. Dombrovskis en évoquant les pays qui attendent 
d’adopter la monnaie européenne. 

Pour permettre à la Bulgarie de rester sur la bonne voie pour adhérer au groupe et ne pas violer les 
critères de convergence du traité de Maastricht en affichant un déficit excessif, le Premier ministre par 
intérim, Gulab Donev, a annoncé que son gouvernement proposerait un budget pour 2023 avec un 
déficit de 3 %. 

https://www.euractiv.fr/section/economie/news/la-bulgarie-pourrait-finalement-rejoindre-la-zone-euro-en-2025/ 
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VENTE AUX ENCHERES  N°251 De février  2024  
                      RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX  MEMBRES DU C.N.L. 

 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

1 ROME EMPIRE NERVA Denier d'argent 96-98AD

D/ IMP NERVA CAES AVG - PMTRP COS III 

PP

R/LIBERTAS - PVBLICA                             

TTB 135,00 €

2 ROME EMPIRE SABINA Denier d'argent 136AD
D/ SABINA AVGVSTA - HADRIANI AVG PP

R/CONCORDIA AVG                             
Femme d'Hadrien TTB- 95,00 €

3 ROME EMPIRE LVCIVS VERVS Denier d'argent 161-169AD
D/  DIVVS VERVS

R/Aigle / CONSECRATIO                          
Rare ! TTB 150,00 €

4 ROME EMPIRE MARC AVRELE Denier d'argent 161-180AD
D/ IMP M ANTONINVS AVG

R/PROVIDEOR TRP XVII COS III                        
TTB 130,00 €

5 ROME EMPIRE MARC AVRELE Denier d'argent 161-180AD
D/ AVRELIVS CAES ANTON AVG PII F

R/TR POT XI COS II                        
TTB-/TTB 95,00 €

6 ROME EMPIRE LVCILLA Denier d'argent 182AD
D/ LVCILLA AVGVSTA 

R/ IVNONI LUCINAE                            

Femme de Lucius 

Vérus
TTB+/TTB 115,00 €

7 ROME EMPIRE CRISPINA Denier d'argent 183AD
D/ CRISPINA AVGVSTA 

R/ IVNO                           

Femme de 

Commode
TTB 110,00 €

8 
GRECE 

ANTIQUE
PONTOS/AMISOS Drachme d'argent 400-375BC 5,44gr

D/Tête de Tyché à g., coiffée d'un stéphanos tourelé

R/Chouette debout de face sur un bouclier /  AP-YΣ                                
Rare ! TTB 120,00 €

9 
GRECE 

ANTIQUE

MOESIE/ISTRO

S
Diobole d'argent 400-300BC 1,40gr

D/Têtes bêches de jeunes hommes

R/Aigle sur un dauphin à gauche                                 
TTB 65,00 €

10 Allemagne JOHANN III
1 Pfennig d'argent 

uniface
1430-1458 0,63gr

D/ Armoiries entourée.   
Leuchtenberg TTB- 12,00 €

11 Allemagne JOHANN III
1 Pfennig d'argent 

uniface
1430-1458 0,65gr

D/ Armoiries entourée.   
Leuchtenberg TTB+ 15,00 €

12 Allemagne JOHANN III
1 Pfennig d'argent 

uniface
1430-1458 0,70gr

D/ Armoiries entourée.   
Leuchtenberg TTB+ 15,00 €

13 Allemagne JOHANN III
1 Pfennig d'argent 

uniface
1430-1458 0,72gr

D/ Armoiries entourée.   
Leuchtenberg TTB 13,00 €

14 TIROL Meinhard II Kreuzer d'argent 1271-1295 1,09gr
D/ ME-IN-AR-DVS / Double croix

R/TYROL autour d'unn aigle de face                                
TTB- 15,00 €

15 TIROL Meinhard II Kreuzer d'argent 1271-1295 0,93gr
D/ ME-IN-AR-DVS / Double croix

R/TYROL autour d'unn aigle de face                                
TTB- 15,00 €

16 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1623 1,15gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA  1623                             
BAVIERE TTB+ 15,00 €

17 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1624 1,15gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA  1624                             
BAVIERE TTB+ 15,00 €

18 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1624 1,23gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA  1624                             
BAVIERE SUP 17,00 €

19 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1625 1,00gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA  1625                             
BAVIERE TTB 15,00 €

20 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1623-1651 1,03gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA ( sans date 

)                            

BAVIERE TTB+ 15,00 €

21 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1630 1,00gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA  1630                             
BAVIERE SUP 17,00 €

22 Allemagne Maximilian I
1/2 batzen 

d'argent
1624 1,22gr

D/ Écu de Bavière / M.C.P.R.V.B.D.S.R.I.A.E.E 

R/Globe / Z / SOLI.DEO.GLORIA                              
BAVIERE SUP+ 18,00 €

23 Allemagne ERNEST II Heller d'argent 1623-1651 0,36gr
D/ Une main droite de face

R/Une croix                             
SOUBABE /HALL TTB- 15,00 €

24 BRABANT Philippe le beau ? Patard d'argent? 1482-1506 1,45gr
D/ Ecu de Bourgogne

R/Croix pattée coupant la légende                             
Anvers? TB+ 10,00 €

25 Hispano/Arabe Anonyme Dirham d'argent carré 12e-13e siècle 1,51gr Dirham carré légendes arabe sur trois lignes Almohades TTB- 15,00 €

26 Hispano/Arabe Anonyme Dirham d'argent carré 12e-13e siècle 1,53gr Dirham carré légendes arabe sur trois lignes Almohades TTB- 15,00 €

27 Hispano/Arabe Anonyme Dirham d'argent carré 12e-13e siècle 1,53gr Dirham carré légendes arabe sur trois lignes Almohades TTB- 15,00 €

28 Hispano/Arabe Anonyme Dirham d'argent carré 12e-13e siècle 1,55gr Dirham carré légendes arabe sur trois lignes Almohades TTB- 15,00 €

29 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1643 2,15gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ A /BENEDICTVM. 1643                             
A = atelier PARIS TTB 35,00 €

30 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1643 2,19gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ A /BENEDICTVM. 1643                             
A = atelier PARIS TTB- 25,00 €

31 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1658 2,23gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ D /BENEDICTVM. 1658                             
D = atelier LYON TTB- 25,00 €

32 France LOUIS XIV
5 SOLS 

d'argent
1659 2,23gr

D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ D /BENEDICTVM. 1659                             
D = atelier LYON TTB- 25,00 €

33 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1658 2,24gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ N /BENEDICTVM. 1658                             
N = Montpellier TTB+ 35,00 €

34 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1659 2,23gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ N /BENEDICTVM. 1659                             
N = Montpellier TTB- 25,00 €

35 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1659 2,20gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ D /BENEDICTVM. 1659                             
D = atelier LYON TTB 30,00 €
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Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

36 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1660 2,25gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ I /BENEDICTVM. 1660                             
I = atelier Limoge TTB 30,00 €

37 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1660 2,25gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ I /BENEDICTVM. 1660                             
I = atelier Limoge TTB 30,00 €

38 BRABANT PhilippeIV
Patagon 

d'argent
1623 27,83gr

D/ Croix Bourgignone

R/Ecu couronné 1623                             
Bruxelles TTB- 120,00 €

39 Gaule antique Rouelle en bronze Rare!
1er S. avt 

JC
31,08gr

 Rare rouelle carré à quatre digitations 

bouletée
TTB 40,00 €

40 Gaule antique Rouelle en bronze Rare!
1er S. avt 

JC
9,37gr  Rare rouelle bouletée Tongres TTB 30,00 €

41 Gaule antique Rouelle en plomb
Rouelle à 

cabochons

1er S. avt 

JC
41,28gr

D/ 5 cabochons

R/ 5 cabochons
TTB- 15,00 €

42 Celte du Danube Tétradrachme d'argent Rare!
1er S. avt 

JC
6,27gr

D/Restes de la tête de Zeus stylisée à droite.

R/ Cheval désarticulé au pas à gauche / lettre M                             
LT.9883 var TTB+/TTB 130,00 €

43 
République 

Romaine
PETILLIA Denier d'argent 43BC

D/ Aigle de face / PETILLIVS/ CAPITOLINVS.

R/Temple capitolin hexastyle de Jupiter Optimus 

/SF                            

Rare TTB- 110,00 €

44 
République 

Romaine
CARISIA Denier d'argent 46BC

D/ Tête de Rome casquée à droite

R/Corne d’abondance / globe /sceptre /gouvernail 

/T. CARISI.                   

TTB- 90,00 €

45 
République 

Romaine
ANNIA Denier d'argent 82-81BC

D/ Tête féminine à d. / C. ANNIVS.T.F.T.N PRO 

COS. EX.S.C

R/Victoire dans un quadrige / C.TARQVITI. P.F / 

Q                           

TTB-/TTB 90,00 €

46 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

47 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

48 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

49 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

50 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

51 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

52 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

53 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB 5,00 €

54 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB- 3,00 €

55 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1750
TTB+ 7,00 €

56 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB- 3,00 €

57 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB 5,00 €

58 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB- 3,00 €

59 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB 5,00 €

60 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1751
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1751
TTB 5,00 €

61 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1751
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

 R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1751
TTB+ 7,00 €

62 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB- 3,00 €

63 Liège Jean-Théodore Lot 2 x 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 3,00 €

64 Liège Jean-Théodore Lot 2 x 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 3,00 €

65 Liège Jean-Théodore Lot 2 x 1 LIARD 1750
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.  D

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB- 5,00 €

66 Liège Jean-Théodore 4 Liards 1750 Ecu Allemand Ch.689 TTB- 10,00 €

67 Liège Jean-Théodore Plaquette 1751
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751 

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H. Ch.682 TTB 12,00 €

68 Liège Jean-Théodore Plaquette 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751 

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H. Ch.682 TTB- 10,00 €

69 Liège Sede Vacante 1 Liard 1688
D/ S. LAM. PATRO. LEOD

R/ SEDE. VACANTE. DEC. ET. CAP. LEOD
Ch.650 TTB 12,00 €

70 Liège Maximilien Henri 1 Liard sd Hasselt
D/ MAX HEN D G ARC COL

R/ EP ET PRIN LEO DUX BUL
Ch.646 TTB 10,00 €

71 Liège Jean-Louis d'Elderen 1 Liard 1691 Liège
1650-1688

D/ IO LUD D G EP ET PRIN LEO

R/ DUX BUL MAR FRA COM LOS HOR

Ch.656 TTB- 8,00 €

72 Liège Georges Louis de Berghes 1 Liard 1727 Cu Ch.674 TTB- 8,00 €

73 Liège Joseph Clément 1 Liard sd Cu / 1694-1723 Ch.664 TTB- 8,00 €

74 Russie Alexandre II 20 Kopeck 1861 St Petersburg Ag KM#22.2 SUP 6,00 €

75 Russie Alexandre II
Nicolas II
1 X 10 Kopeck

1 X 15 Kopeck
lot 2 p

10 Kopeck Alexandre II 1861

15 Kopeck Nicolas II 1913
KM#20.2
KM#20.2 SUP 6,00 €

76 Russie Nicolas II 1/2 Kopeck 1899 Cu KM#48.1 TTB 4,00 €
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77 
Rep. Soviétique de 

Russie
URSS 1 Rouble 1921 Ag.900 20g KM#84 SUP- 12,00 €

78 
Rep. Soviétique de 

Russie
URSS 50 Kopeck 1922 Ag.900 10g KM#83 SUP- 6,00 €

79 
Rep. Soviétique de 

Russie
URSS

1 X 20 Kopeck

1 X 15 Kopeck

1 X 10 Kopeck

1923 lot 3 pièces

KM#82

KM#81

KM#80

TTB 4,00 €

80 Belgique Leopold III 50 francs 1935 fr Tranche B Sup 40,00 €

81 Belgique Leopold III 50 francs 1935 fl Tranche B Sup 40,00 €

82 Belgique Léopold II 5X5 francs "courants" 40,00 €

83 Belgique Leopold I 5 francs 1855 Faux (21,8g) 5,00 €

84 Autriche Marie-Thérese Thaler 1780 refrappe thaler 12,00 €

85 France Napoléon 1er 5 francs 1811 Q TB+ 35,00 €

86 France Napoléon 1er 5 francs 1811 A TB+ 30,00 €

87 France Louis XVIII 5 francs 1814 Q première restauration 95,00 €

88 France Napoléon III 5 francs 1852 A TB+ 15,00 €

89 France Napoléon III 5 francs 1867 A TB+ 15,00 €

90 France Hercule 5 francs 1874 A TTB-- 15,00 €

91 France Hercule 5 francs 1876 A (2X) TB+ 30,00 €

92 France Hercule 5 francs 1873 A TTB-- 15,00 €

93 France Hercule 5 francs 1849 A TB+ 15,00 €

94 Italie 5 lires 1874 M TTB- 15,00 €

95 Italie 5 lires 1879 R TTB- 15,00 €

96 Lot Lot Lot de petites pièces en argent au poids 18,00 €

97 Principauté de Liège Lot Lot de 18 liards à analyser 25,00 €

98 Principauté de Liège
Jean Theodore de 

Bavière
2X2  liards 1751/1752 TTB 15,00 €

99 France Empire 10 centimes Essai Essai en Nickel Sup 25,00 €

100 Etats Belgique-Unis Lion d'argent 1790 Bruxelles TTB+ 350,00 €

101 Etats Belgique-Unis X sols 1790 1ere type Bruxelles Sup- 100,00 €

102 Etats Belgique-Unis X sols 1790 2eme type Bruxelles Sup- 100,00 €

103 Etats Belgique-Unis 2X2 liards 1790 Bruxelles TB+ 15,00 €

104 Etats Belgique-Unis 1 liard 1790 Bruxelles TB+ 5,00 €

105 Belgique Leopold I Médaille 1830-1880 Cu M 13a Sup 35,00 €

106 Belgique Leopold I Médaille 1853 Cu M 8a Sup 25,00 €

107 Belgique Leopold III 1 franc 1880 fr Ag M 191 Sup 35,00 €

108 Pays-Bas autrichien 1/2 couronne 1737 Anvers TTB- 40,00 €

109 Pays-Bas autrichien Escalin 1752 Anvers TB+ 15,00 €

110 Pays-Bas autrichien Escalin 1750 Bruxelles TTB- 15,00 €

111 Pays-Bas autrichien 2 Escalins 1750 Bruges TTB- 15,00 €

 
Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur 

la (les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : 

 
SAMEDI 17 février 2024 à 12h00 ! 

 

  Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette 

vente, à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms 

au 0474 50 01 37 ou un   e-mail (courriel) à l’adresse suivante  :   

francoise_beckers@msn.com .  

 

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies 

seront exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite 

auparavant avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux 

enchères dans une vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des 

limites que vous aurez données. 

      -Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 

éventuels frais d’expédition. 

 

IMPORTANT : SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART, SI LES LOTS 
GAGNÉS NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA 
RÉUNION, ILS SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
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Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

      5509 followers... 

24.675 couvertures de publications. 
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Metal24 

A PROPOS DE NOUS 

 
Metal24, un distributeur belge 

  
Metal24 fournit un large choix de pièces d’investissement et lingots en or, 

argent, platine, palladium et rhodium. 
  

Pourquoi investir chez Metal24? 
  

Nous offrons des conditions avantageuses aussi bien à l’achat que sur la 
vente. 

  

Le négoce de métaux précieux est notre cœur de métier et nous 
l’effectuons avec passion. Nous sommes toujours enthousiastes à l’idée de 

vous conseiller dans vos achats ou ventes. 
  

Grace à notre site internet avec des prix de vente et d’achat en temps réel, 
vous pourrez choisir le meilleur moment pour acquérir vos pièces ou lingots 

d’investissement. 
 

Néanmoins, la valeur des métaux précieux évolue rapidement. C’est 
pourquoi, un contact direct est quand même privilégié car vous y recevrez 

toutes les instructions et recommandations importantes.  
 

 
 

 

 

 

https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/content/11-cours-
https://www.metal24.be/fr/content/13-contact
https://www.metal24.be/fr/
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Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 

 
 

03/02/2024 
NumismatischeKring Hasselt. Réunion mensuelle de 13.00 à 17.00 h 

Cultureelcentrum Hasselt « Vergaderzaal 1» - Kunstlaan 5 à 3500 Hasselt 

03/02/2024 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à17 h. Zaal t’Klokske, 
Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

04/02/2024 
Numismatica Leuven (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h - Bowling ANGLO, Pleinstraat 
53, 3220 Holsbeek - Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85 

04/02/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. Parochiaal centrum 
« Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.  

04/02/2024 
Club des collectionneurssonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rueChanoineScarmure. 7060 Soignies. 
Contact : +32 491 25 26 07 oucollectionneurs.sonegiens@skynet.be 

04/02/2024 
Kon. Wase Ruilclub - Nationale Ruilbeurs – 9 h à 16 h. 
Lokaal Puyenbeke Stadion "Kantine", Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas. 

06/02/2024 
Les Numismates de Bruxelles (AEN). Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue Van 
Zande, 45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

09/02/2024 
Cercle Numiac de Verviers (AEN). Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, Rue 
de la Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

10/02/2024 
Cercle Numismatique de Nivelles (AEN). Réunion mensuelle de 14.00 à 17.00. Collège Sainte-
Gertrude, Faubourg de Mons-1400 Nivelles. – Richard Boon +32 479 775 493 

10/02/2024 
NumismaticaAntwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h. Salle De 
CluyseKerkhofblommenstraat 1, 2970 Merksem (Anvers) 

11/02/2024 
Herentals (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12.00 h. – Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 
7 – 2200 Herentals 

11/02/2024 
Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la Gare (à 
droite de la gare de Vielsalm) 

12/02/2024 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) Réunion mensuelle à partir de 19.00 h. 
C.M. KoninginAstridlaan 2 à Sint-Michiels. 

18/02/2024 
CNL  Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège de 8.30 à 12.00 h. 
(sauf annulation) 

18/02/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. CC “Het Spoor” 
Eilandstraat 6 à 8530 Harelbeke. 

25/01/2024 
NumismaticaAlosta (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h. Social Centrum Immerzeel, 
RerumNovarumstraat, 4 à 9300 Aalst 

25/02/2024 
Cercle Numismatique de La Louvière (AEN). Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du 
Peuple – 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h. 

25/02/2024 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 
Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 

25/02/2024 Wase Ruilclub – 9 h à 12 h – Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas 
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